Урок 16. Обеспечение личной безопасности на улице 
Предмет: ОБЖ. 

Класс: 5. 

Дата проведения: «____» _____________ 20___ г.  

Составитель: учитель ОБЖ Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: рассмотреть основные правила личной безопасности на улице. 
Ход урока 

I. Организация класса. 
II. Сообщение темы и цели урока. 

Тема урока: «Обеспечение личной безопасности на улице». 

Цель урока: рассмотреть основные правила личной безопасности на улице. 
III. Проверка домашнего задания. 

Заслушивание ответов нескольких учеников на домашнее задание (по выбору учителя). 

IV. Активизация учебной деятельности. 

1) Назовите основные правила безопасного поведения дома. 
2) Расскажите о правилах безопасного поведения, предупреждающих нападение в лифте. 
3) Назовите основные правила личной безопасности при разговоре по телефону. 

4) Каковы основные правила безопасности при угрозе нападения в подъезде. 

5) Что делать, если на вас напали в подъезде? 

V. Изложение программного материала. 

Вы уже самостоятельно ходите в школу, посещаете спортивный комплекс, кинотеатры, музеи, по заданию родителей ходите в магазины за покупками, а следовательно, общаетесь с разными людьми. Среди этого множества людей имеются и злоумышленники. 
Чтобы снизить вероятность встречи с ними, нужно избегать опасные места в вашем районе. Это безлюдные места по маршруту вашего следования, где нет лишних свидетелей, и злоумышленник безнаказанно может совершать свои противоправные действия (ограбить, избить, совершить насилие). Это могут быть пустырь, лесопарк, строительная площадка, задний двор и др. 

Опасными могут быть также места с большим скоплением народа. Это рынки, вокзалы, стадионы, остановки транспортных средств. Здесь встречаются, как правило, воры и мошенники. 
При планировании маршрута движения в школу, магазин, на стадион и т. д. необходимо продумать, как миновать эти места. 

Помните, что в любом городе и районе есть места, которые безопасны в любое время суток. Это отделение полиции, пост ГИБДД (Государственной инспекции безопасности дорожного движения), пожарная часть и даже любой магазин, почта, банк, так как там есть охрана. При планировании маршрутов движения по городу это тоже надо учитывать. 

Кроме того, необходимо учитывать время суток. Тёмное время вечером и ранним утром наиболее опасно, так как на улицах мало людей. 
С течением времени всё меняется: и вы, и окружающая обстановка; могут возникать другие, ранее неизвестные опасные ситуации криминогенного характера. Поэтому и правила личной безопасности должны постоянно изменяться. Вы должны уметь корректировать их сами. А делать это более правильно вам помогут общие рекомендации по обеспечению личной безопасности, составленные на основе опыта работы правоохранительных органов. С некоторыми, наиболее характерными из них мы познакомимся подробнее. 
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Рекомендации по безопасному поведению на улице 
· Оказавшись в малолюдном тёмном квартале, идите посередине улицы. 
· Необходимо хорошо знать дорогу домой, иметь несколько вариантов маршрута. 

· Если вы возвращаетесь домой в тёмное время суток, позвоните родителям, чтобы вас встретили; если вы были в гостях, попросите проводить вас. 

· В тёмное время суток лучше идти по лице в группе людей, вышедших из автобуса, метро, электрички. Переходить по подземному переходу также лучше в группе людей. 

· Идти безопаснее по тротуару навстречу движению, чтобы вы видели приближающиеся машины. 

· Увидев впереди группу людей или пьяного человека, лучше перейти на другую сторону улицы или изменить маршрут. 

· Если вы идёте одни, и кто-то пытается с вами заговорить, не поддерживайте разговор. Сделайте вид, что спешите, и идите в направлении освещённого и многолюдного места. 

· Если автомобиль начинает медленно двигаться рядом, разумнее перейти на другую сторону улицы. 

· Всегда старайтесь избегать опасных ситуаций, если есть возможность убежать – убегайте. 

Рекомендации по безопасному поведению в общественных местах, где проводятся массовые мероприятия 
· Оказавшись в месте проведения массового мероприятия, не стремитесь попасть в наиболее плотное скопление людей на ограниченном пространстве. 
· Если вы столкнулись с нарушением правил пожарной безопасности и общественного порядка, лучше заранее покинуть мероприятие. 

· Никогда и ни при каких обстоятельствах не вступайте в перебранку в общественном месте. 

· Если к вам пристаёт подвыпивший человек, лучше отойдите от него. 
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Рекомендации по безопасному поведению в толпе 
· Если вы оказались в толпе, не идите против её движения, придерживайтесь общей скорости движения. 
· Старайтесь избегать центра толпы и её края, уклоняйтесь от всего неподвижного в пути следования (столбов, тумб, деревьев), чтобы не быть прижатым к таким предметам. 

· Не цепляйтесь ни за что руками, вам всё равно не хватит сил сдержать напор толпы. 

· Толчки сбоку и сзади сдерживайте согнутыми в локтях и прижатыми к телу руками. 

· Если у вас что-то упало, ни в коем случае не пытайтесь поднять, так как вы можете упасть, а это очень опасно. 
· Если вы упали, постарайтесь быстро встать, для чего упритесь руками и одной ногой в землю и резко выпрямитесь по ходу движения людей. 

· Ведите себя спокойно и миролюбиво, не делайте резких движений. Не поддавайтесь панике или агрессивному настроению толпы. 
· Не обсуждайте происходящего, старайтесь выполнять указания организаторов движения или блюстителей порядка. 

Взрывное устройство 

Для того чтобы не стать жертвой взрыва, необходимо знать ряд признаков взрывных устройств. Взрывное устройство может быть в банке из-под пива, пачке сигарет, игрушке, ящике, свёртке и т. д. 

Правила поведения при обнаружении бесхозной вещи: 

· Не прикасайтесь к бесхозным вещам. Ни в коем случае нельзя пытаться самостоятельно обезвредить взрывное устройство. 
· Сообщите о находке должностному лицу (в метро – машинисту поезда, в автобусе – водителю и т. д.) или работнику полиции. 

VI. Итог урока. 
1. Вопросы самоконтроля. 
1) Какие места на улице можно считать опасными и почему? 
2. Домашнее задание. 

В дневнике безопасности, используя выбранные рекомендации, составьте для себя правила личной безопасности: 
1) при следовании в школу и из школы домой; 

2) на пути в магазин за покупками и обратно; 

3) при посещении общественного места (стадиона, кинотеатра, музея); 

4) при возвращении из дома своего товарища. 
